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«ΣΤΕΡΕΩΣΗ KAI ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΚΑΘΟΛΙΚΟΥ ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΜΟΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΟΔΗΓΗΤΡΙΑΣ ΣΤΗΝ 
ΑΠΟΛΠΕΝΑ ΛΕΥΚΑΔΑΣ» 
 
 
To Έργο «ΣΤΕΡΕΩΣΗ KAI ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΚΑΘΟΛΙΚΟΥ ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΜΟΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΟΔΗΓΗΤΡΙΑΣ 
ΣΤΗΝ ΑΠΟΛΠΕΝΑ ΛΕΥΚΑΔΑΣ» εντάχθηκε στο Πρόγραμμα «Ιόνια Νησιά 2021 – 2027» (κατόπιν 
μεταφοράς του από το Ε.Π. «Ιόνια Νησιά 2014 – 2020») με προϋπολογισμό 1.120.000,00 €, 
χρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και Δικαιούχο την Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Αιτωλοακαρνανίας και Λευκάδας. 
 
Η Ιερά Μονή της Παναγίας Οδηγήτριας στην Απόλπενα, κτισμένη αρχικά τον 11ο αι., αποτελεί το 
παλιότερο γνωστό χρονολογημένο χριστιανικό σύνολο στη Λευκάδα. Το οικοδομικό συγκρότημα, 
περικλείεται από περίβολο, που περιλαμβάνει το καθολικό και τέσσερα άλλα κτίσματα. Για την 
οικοδόμηση του καθολικού έχει χρησιμοποιηθεί σποραδικά αρχαιότερο υλικό σε δεύτερη χρήση. Το 
μεγαλύτερο μέρος των τοιχογραφιών του καθολικού, που χρονολογούνται στα μέσα περίπου του 15ου 
αι., στεγάζεται σήμερα στη μόνιμη έκθεση του Βυζαντινού και Χριστιανικού Μουσείου στην Αθήνα. Με 
τον παρών Έργο προβλέπονται να υλοποιηθούν: 
 
Περιβάλλων χώρος: 
Εκτενείς καθαρισμοί και αποψιλώσεις, επιχωματώσεις και αποχωματώσεις για την κατασκευή 
πρόσβασης και ανάδειξης του περιβάλλοντα χώρου, διαμόρφωση πρόσβασης έξω από την είσοδο της 
μονής με τοιχίο αντιστήριξης, εγκατάσταση μικρού λυόμενου οικίσκου για χρήση γραφείου – αποθήκης, 
διερευνητικές τομές, κατασκευή πλακόστρωσης και άλλων διαστρώσεων στον αύλιο χώρο της μονής 
και τελική διαμόρφωσή του, ανάδειξη του λιθόστρωτου δαπέδου που αποκαλύφθηκε στη βόρεια και 
δυτική πλευρά του ναού, καθώς και της θεμελίωσης της κόγχης στη βορειοανατολική γωνία του 
καθολικού, κατασκευή αποστραγγιστικής τάφρου στη νοτιοδυτική πλευρά του καθολικού. 
Καθολικό: 
Στερέωση των τοιχοποιιών του καθολικού με επισκευή των ρηγματώσεων, εφαρμογή καθολικών 
αρμολογημάτων και ενεμάτων, ενίσχυση τοιχοποιίας με ελκυστήρα κατόπιν διάτρησης στον βόρειο και 
στον νότιο τοίχο (ελκυστήρας τέμπλου), αποκατάσταση ανοιγμάτων, κατασκευή νέας στέγης, 
ανακατασκευή επιχρισμάτων από πατητό ασβεστοκονίαμα, συντήρηση αρχικού λίθινου δαπέδου, 
ανάδειξη της παλαιότερης φάσης του δαπέδου στο ιερό, συντήρηση της Αγίας Τράπεζας, κατασκευή 
νέων ξύλινων στασιδιών και νέων ξύλινων κουφωμάτων, εφαρμογή άμεσων σωστικών μέτρων στις 
τοιχογραφίες, κατασκευή και τοποθέτηση νέων κιγκλιδωμάτων παραδοσιακού τύπου, συντήρηση 
παλαιού τέμπλου, συμπλήρωση και τοποθέτησή του σε μεταλλικό πλαίσιο, τοποθέτηση νέας 
ηλεκτρολογικής εγκατάστασης στο καθολικό. 
Περίβολος και πτέρυγες κελιών: 
Αποκατάσταση, συμπλήρωση και στερέωση του περιβόλου της μονής και της εισόδου, αποκατάσταση 
του μονώροφου ανατολικού κτηρίου του συγκροτήματος και μετατροπή του σε χώρο φιλοξενίας με 
εγκαταστάσεις υγιεινής, στερέωση των οριζοντίων επιφανειών του νοτιοδυτικού συγκροτήματος, 
στερέωση των ληνών και της λίθινης κλίμακας του νοτιοδυτικού συγκροτήματος, τοποθέτηση 
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ηλεκτρολογικής εγκατάστασης περιμετρικά της μονής, προμήθεια και τοποθέτηση φωτισμού ανάδειξης 
του καθολικού και της μονής.  
Επιπλέον, θα τοποθετηθεί ενημερωτική πινακίδα (και με στοιχεία Braille) και θα εκδοθεί δίγλωσσο 
ενημερωτικό έντυπο. 
Με την προτεινόμενη Πράξη προστατεύεται, αξιοποιείται και προβάλλεται η πολιτιστική κληρονομιά 
της ευρύτερης περιοχής της Λευκάδας με την επαναλειτουργία ενός σημαντικού θρησκευτικού 
μνημείου με αποτέλεσμα την αύξηση των επισκεπτών θρησκευτικού τουρισμού. Με την ολοκλήρωση 
του έργου θα παραδοθεί στο κοινό ένας ιερός χώρος πλήρως αποκατεστημένος και λειτουργικός, τόσο 
για τους πιστούς όσο και για τους πολυπληθείς επισκέπτες του νησιού. Η Ιερά Μητρόπολη Λευκάδας 
και Ιθάκης θα εξασφαλίσει την λειτουργία και την πρόσβαση στον ναό. Η ΕΦΑ Αιτωλοακαρνανίας και 
Λευκάδας με το προσωπικό της θα μεριμνά για την προστασία του μνημείου. 
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